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2021: weiß nicht 4 %, keine Angabe 1 % | 2020: weiß nicht 5 %, keine Angabe 2 %

Sollte sich Deutschland künftig bei internationalen Krisen
stärker engagieren oder weiterhin eher zurückhalten?

    	 45 %
44 % 2020

2021
Deutschland sollte sich 
stärker engagieren50 %    

49 %

Deutschland sollte sich 
weiterhin eher zurückhalten

The Berlin Pulse 2021/22
Eine repräsentative Umfrage im Auftrag der Körber-Stiftung 

zur Sicht der Deutschen auf die Außenpolitik
September 2021 und Oktober 2021

				                 Alle US-Daten erhoben durch das

    Befragte aus Deutschland:

Welches Land ist derzeit der wichtigste Partner 
für die deutsche Außenpolitik?

    Befragte aus den USA: 

Welches Land ist derzeit der wichtigste Partner 
für die US-Außenpolitik?
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2021: weiß nicht 14 %, keine Angabe 2 % 2021: weiß nicht / keine Angabe 10 %



MINIMUM
WAGE

 65 %Stärkung der europäischen 
Außen- und Sicherheitspolitik

50 % EU-weite Durchsetzung von 
Rechtsstaatlichkeit und Werten 

 58 %Erreichen der Temperaturziele 
des Pariser Klimaabkommens

51 % Gerechte Verteilung von Schutz-
suchenden innerhalb der EU

40 % Europaweiter Mindestlohn
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Welche sind die derzeit größten Herausforderungen
für die deutsche Außenpolitik?

2021: weiß nicht 13 %, keine Angabe 4 % 
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Klima und Umwelt
Flüchtlinge und Migration

Beziehungen zu den USA

Beziehungen zu Russland / Putin

Afghanistan

2021: weiß nicht 2 %, keine Angabe 2 % 

Wofür sollte sich die / der nächste Bundeskanzler / in
 innerhalb der EU besonders einsetzen?

Sollte die deutsche Bundeswehr / das amerikanische Militär 
bei Konflikten im Ausland eingesetzt werden … ?

Zum Schutz der Sicherheit von 
US-Verbündeten

77 %21 %

JaNein

Zum Schutz der Sicherheit der USA
85 %14 %

Zum Schutz der Sicherheit von 
Deutschlands Verbündeten

79 %19 %

Zum Demokratieaufbau 

Zum Schutz von Minderheiten 

Zur Terrorismusbekämpfung 

55 %42 %

71 %26 %

76 %22 %

    Befragte aus den USA:     Befragte aus Deutschland:

83 %14 %
Zum Schutz von Deutschlands Sicherheit

JaNein

»Weiß nicht« macht für alle abgefragten Themen zwischen 2 und 3 Prozent der Antworten aus.

Würde Olaf Scholz als Bundeskanzler Deutschlands Interessen in der Welt eher besser, 
eher schlechter oder ähnlich gut wie Angela Merkel vertreten?

Oktober 2021: weiß nicht 5 %, keine Angabe 3 % 

Eher besser

Eher schlechter

Ähnlich gut wie Angela Merkel

14 %

27 %

51 %



school

26 %
Ausbau der legalen 
Migrationsmöglichkeiten
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2021: weiß nicht 3 %, keine Angabe 2 %

    Befragte aus Deutschland:     Befragte aus den USA:

2021: weiß nicht / keine Angabe 3 %
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Wie würden Sie die momentanen Beziehungen zwischen
Deutschland und den USA bewerten?

In welche Maßnahmen sollten Deutschland und die EU beim
Thema Flucht und Migration verstärkt investieren?

71 %Verbesserung der wirtschaftlichen 
Perspektive in Herkunftsländern  

34 %
Schutz der 
EU-Außengrenzen

 46 %Förderung von Integration 

2021: weiß nicht 1 %, keine Angabe 1 %  

10 %
Vermehrte Aufnahme 
von Schutzsuchenden 

73 %22 %
54 %40 %

64 %29 %
35 %58 %

63 %31 %
57 % 38 %

Umgang mit dem Ausbruch 
des Coronavirus

35 %59 %

Umgang mit Afghanistan 
50 %43 %

41 %54 %
12 %84 %

41 %47 %
28 %63 %

    Befragte aus Deutschland:

Sehen Sie die USA bei den folgenden Themen als Partner Deutschlands?

PartnerKein Partner

Klimaschutz

Umgang mit China

Garantie des freien Welthandels

Schutz und Verteidigung Europas

Schutz von Demokratie und 
Menschenrechten

PartnerKein Partner

»Weder noch« macht für alle abgefragten Themen zwischen 1 und 2 Prozent der Antworten aus.
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79 %19 %

80 %18 %
78 %18 %

80 %17 %
21 % 76 %

78 %19 %
21 % 76 %

78 %20 %
22 % 75 %

58 %39 %

59 %39 %
60 %35 %

    Befragte aus den USA: 

Sehen Sie Deutschland bei den folgenden Themen als Partner der USA?

PartnerKein Partner PartnerKein Partner

»Weder noch« macht für alle abgefragten Themen zwischen 2 und 5 Prozent der Antworten aus.

Umgang mit dem Ausbruch 
des Coronavirus

Umgang mit Afghanistan 

Klimaschutz

Umgang mit China

Garantie des freien Welthandels

Schutz und Verteidigung Europas Schutz von Demokratie und 
Menschenrechten

Besteht für unsere Werte in Deutschland / in den USA eine große, eine 
geringe oder keine Bedrohung durch China / durch Russland?

»Weiß nicht« macht für alle abgefragten Themen zwischen 1 und 2 Prozent der Antworten aus.

    Befragte aus den USA:

China Russland

    Befragte aus Deutschland:

China Russland

Große Bedrohung

Geringe Bedrohung

Keine Bedrohung

16 %26 %

49 %48 %
33 %24 %

54 %61 %
29 %24 %

16 %14 %

Große Bedrohung

Geringe Bedrohung

Keine Bedrohung

2021: weder noch 2 %, weiß nicht / keine Angabe 1 % | 2020: weder noch 1 %, weiß nicht / keine Angabe 3 %

    Befragte aus Deutschland:

Was ist Ihrer Meinung nach für Deutschland wichtiger … ?

    Befragte aus den USA:

Was ist Ihrer Meinung nach für die USA wichtiger … ?

26 %

Enge Beziehungen zu Russland

10 %

Gleich enge Beziehungen zu beiden

33%5 %

2021: weiß nicht 3 %, keine Angabe 2 % | 2020: weiß nicht 5 %, keine Angabe 3 %

Enge Beziehungen zu RusslandGleich enge Beziehungen zu beiden

16 %

61 %

Enge Beziehungen zu Deutschland

59 %

Enge Beziehungen zu den USA

51 %

62 %
25 %

16 %17 %
2020

2021

2020

2021

56 %

67 %
27 %

Enge Beziehungen zu China

19 %

    Befragte aus Deutschland:

Was ist Ihrer Meinung nach für Deutschland wichtiger … ? 

2021: weiß nicht 3 %, keine Angabe 2 % | 2020: weiß nicht 6 %, keine Angabe 2 %

    Befragte aus den USA:

Was ist Ihrer Meinung nach für die USA wichtiger … ?    

2021: weder noch 2 %, weiß nicht / keine Angabe 1 % | September 2020: weiß nicht / keine Angabe 1 %

2020

2021

2020

2021

Gleich enge Beziehungen zu beidenEnge Beziehungen zu den USA 

9 %

9 %

Gleich enge Beziehungen zu beiden

7 %

4 %

Enge Beziehungen zu China

35 %

38 %

Enge Beziehungen zu Deutschland

55 %

55 %
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Sollte Deutschland bei einem Cyberangriff mit offensiven 
Gegenmaßnahmen (»Hackback«) reagieren?

2021: weiß nicht 8 %, keine Angabe 1 % 

VOTE FAKENEWS 

Ist eine zunehmend digitalisierte Welt eher eine Gefahr oder 
eher eine Chance für die Demokratie weltweit? 

2021: weiß nicht 6 %, keine Angabe 2 % 

    Befragte aus Deutschland:     Befragte aus den USA: 

41 %
Gefahr für Demokratie

51 %
Chance für Demokratie

40 %
Gefahr für Demokratie

57 %
Chance für Demokratie 

2021: weiß nicht / keine Angabe 3 %

29 %
Eher nein

62 %
Eher ja

Kann Europa zukünftig bei technologischer Innovation und Digitalisierung 
gegenüber China  und den USA konkurrenzfähig bleiben?

2021: weiß nicht 1 %, keine Angabe 1 % 

Auf jeden Fall

51 %
12 %

Eher ja

Eher nein

Auf keinen Fall
6 %

29 %
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Wie beurteilen Sie den wachsenden internationalen Einfluss Chinas?

2021: weiß nicht 1 %, keine Angabe 1 %  



2019

2021

10 11

2021: weiß nicht 1 %, keine Angabe 1 % 

Um welche möglichen Auswirkungen des Klimawandels 
sorgen Sie sich am meisten? 

2021: weiß nicht 3 %, keine Angabe 1 % | 2019: weiß nicht 3 %, keine Angabe 1 %

34 %	 Eher Bremser

36 %

5 %	 Weder noch

7 %4 %	 Sowohl als auch

5 %
Eher Vorreiter     53 %

48 %

Sollten Deutschland und die EU die Macht von großen Internetkonzernen 
(Google, Facebook etc.) stärker einschränken?

2021: weiß nicht 2 %,  keine Angabe 1 % 

21 %

Eher nein

76 %
Eher ja

Wie stark engagieren sich die folgenden Länder oder Akteure 
bei der Bekämpfung des Klimawandels?

	Weniger starkSehr stark Stark Gar nicht

USA

13 %1 % 68 %13 %

China

42 %1 % 44 %7 %

Die EU

2 %6 % 40 %50 %

	Die Zivilgesellschaft

3 %4 % 55 %33 %

Die Wirtschaft

10 %3 % 59 %23 %

	Internationale Organisationen, wie die UN

5 %5 % 39 %37 %

Verstärkte Fluchtbewegungen
38 %

Steigende Ungleichheit und Wirtschaftskrisen
35 %

Extreme Wetterereignisse
70 %

Internationale Konflikte und Kriege
32 %

Persönliche Einschränkungen, z. B. durch 
Reise- und Konsumeinschränkungen 

12 %

Ist Deutschland in der EU beim Thema Klimaschutz 
eher Vorreiter oder eher Bremser?

»Weiß nicht« macht für alle abgefragten Themen zwischen 2 und 14 Prozent der Antworten aus.
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2020

2021

26 %
	  

	 Alles wird bleiben wie zuvor.

26 %

20 %
	 Staaten werden sich stärker auf	

	 nationale Belange konzentrieren.

24 %

     40 %
33 %

     28 %
35 %

50 %   

46 %

  30 %
30 %

»Weiß nicht« macht für beide Befragten zwischen 2 und 4 Prozent der Antworten aus.

    Befragte aus Deutschland:

Was erwarten Sie für die Zeit nach der Corona-Krise?

    Befragte aus den USA:

Was erwarten Sie für die Zeit nach der Corona-Krise?

Staaten werden sich stärker auf 
nationale Belange konzentrieren.

Staaten werden stärker 
miteinander zusammenarbeiten.

Alles wird bleiben wie zuvor.

Staaten werden stärker 
miteinander zusammenarbeiten.

Im Auftrag der Körber-Stiftung hat KANTAR PUBLIC Deutschland im September und 

Oktober 2021 eine repräsentative Umfrage durchgeführt. Im September wurden 1.162 

und im Oktober 1.113 Menschen nach repräsentativer Zufallsauswahl telefonisch 

befragt. Die Fehlertoleranz beträgt zwischen 1,4 Prozentpunkten (bei 5 % Anteilswert) 

und 3,1 Prozentpunkten (bei 50 % Anteilswert). Deutsche Ergebnisse und Daten gratis 

zum Herunterladen auf: www.theberlinpulse.org.

Die US-amerikanischen Daten wurden von SSRS für das Pew Research Center im 

September 2021 erhoben. 1.008 Personen wurden nach repräsentativer Zufallsauswahl 

telefonisch befragt. Die Fehlertoleranz liegt bei +/- 3,66 Prozent mit einem Konfidenz

intervall von 95 Prozent.


